

Rákosliget

1996. február

II. évfolyam 1. szám

Szerkesztőségünk is szeretne a maga módján segíteni abban, hogy Rákosliget közlegő centenáriuma alkalmából összegyűjtsük és közkinccsé tegyük mindazokat a tárgyi emlékeket, amelyek településünk múltjáról vallanak.

Ezért köszönettel vennénk - természetesen csak kölcsön - olyan régi fotókat, iratokat és más kordokumentumokat, amelyek városrészünk történetének valamely érdekes eseményét vagy a helyi társadalom egykori közösségi-kulturális életét, illetve mindennapjait örökítették meg. Ezeket egyrészt publikálnánk lapunkban, másrészt - a Polgári Körrel és a Közösségi Házal együttműködve - a róluk készített fotómásolatokat bemutatnánk a majdani centenáriumi emlékkiállításon.

*Segítségüket előre is köszönjük!
(Levélcímünk: 1172 I. utca 23.)*



Csoportos Premier

Nagy sikere volt a Rákosligeti Polgári Kör által decemberben *Csoportos Premier* címmel megrendezett képzőművészeti kiállításhoz. A Rákosligeti Közösségi Házban 25 alkotónak nyílt alkalma első ízben bemutatkozni a kerületi nagyközönség előtt. A kiállítók közül tizenhárman ligeti illetőségűek, a többiek a kerület, illetve a főváros más városrészeiből érkeztek. Az előzetesen szakmai zsűri által is megtekintett munkák között láthattunk festményeket, grafikákat, kisebb szobrokat, domborműveket, ruhát és ruhaterveket, fotókat és más kompozíciókat is.

A december 4-i megnyitón a rendezők nevében Parrag Emil festőművész, a Polgári Kör elnöke köszöntötte a résztvevőket és a vendégeket, majd K. Gyöngyössi Márton önkormányzati képviselő nyitotta meg a kiállítást, amelyen Asztalos Miklós, Barkóczy József, Békési László, Csajági József, Dombóvári Csaba, Domonkos László, Fazekas Tamás, Ferenczy Károly, Frank Tamás, Frech' Gábor, Góth Katalin, Karattur Katalin, Kasztner Erika, Kiss Ferenc Lajos, Kőszegi Anna Mária, Kovács Kati, Kovács Márta, Lisányi Endre, Méry Ágnes Viktória, Montvai Borbála, Móré Péter, Nemes Judit, Tafish Hasszán, Tóth Ferenc és Viczián Pál alkotásaival találkozhattunk.

(A kiállításhoz készült fotók a 4. oldalon láthatóak.)

Van ötlete?

A MÁV azzal a kéréssel fordult az Önkormányzathoz, hogy legyen segítségére a rákosligeti vasútállomás hasznosításának megoldásában. A rákoscsabai és a rákoscsaba-újtelepi állomások épületeiben valószínűleg lakásokat fognak kialakítani vasutasok részére, ám nem tudják, mihez kezdjenek a ligeti állomással, valamint a Rákosliget és Rákoscsaba-Újtelep közötti, a vasútvonal mentén fekvő külterületi ingatlanokkal.

Ha Önnek van ötlete, vagy tud olyan vállalkozásról, társaságról, amely az épületet, illetve a többi ingatlant hasznosíthatná - oly módon, hogy az mind a MÁV, mind pedig a rákosligetiek részéről elfogadható -, akkor kérem, juttassa el javaslatát nekem (1172 I. utca 23.) vagy közvetlenül a Polgármesteri Hivatalba (Vállalkozási Csoport, 1173 Pesti út 165.)!

DOMBÓVÁRI CSABA
Rákosliget önkormányzati képviselője

E lapszámunk a
Csaba - Liget Alapítvány
támogatásával készült.

Egészségnap az iskolában

Milyen sokszor hallottuk már, hogy törődjünk többet az egészségünkkel. A Hősök terei Általános Iskola tantestülete elhatározta, hogy nemcsak mondja, hanem tesz is valamit a felnövekvő nemzedék egészségéért. Kidolgoztuk - reméljük, egész Ligetet megmozgató - *Egészségnapunkat*. A szerencse is mellénk szegődött, mert az Egészségügyi Minisztérium által meghirdetett pályázaton a kuratórium díjazta pályázatunkat. Ily módon biztosítani tudjuk a megrendezés költségeinek legnagyobb részét.

Várunk minden érdeklődőt február 24-én (szombaton) az iskolába. Programjainkat nemcsak a gyerekeknek szervezzük, hanem mindenkinek. Lesz sok-sok érdekes előadás, ételkészítés és kóstolás, megnevezhetjük, hogyan is néz ki belülről egy mentőautó, mit tudnak a természetgyógyászok. Igen kedvezményesen készítenek íriszdiagnosztikát, vércukor mérést, a Vöröskereszt kerületi szervezete ingyenes lúdtalp mérést tart, véradást szervez. Játékos sportversenyeket tartunk gyerekeknek és családoknak - értékes díjakkal! Kedvezményes árusítás lesz bio-élelmiszerekből, kozmetikai cikkekből és a témákkal foglalkozó könyvekből; a kíváncsiak elkészíthetik számítógépes bioritmusukat, és még számtalan érdekesség várja azokat, akik február 24-én minket választanak.

DOBOS ZSUZSANNA

"Ma cselekedj, hogy holnap is élj!"

Szeretettel meghívjuk 1996. február 24-i *Egészségnapunkra* a Budapest XVII., Hősök terei Általános Iskolába.

Tervezett programjaink:

Előadások:

Személyi higiénia a serdülő korban (9 óra)

Hogyan őrizzük meg fogainkat (a szánkban)? (11 óra)

előadó: Dr. Kocsi Mária fogorvos és

Dr. Hajdú Csaba fogász főorvos

"Ne vakard a pattanásod, törődj a sorényeddel!" (12 óra)

előadás és bemutató: "Marika" hajpatika és kozmetika

"Sportolj a kondícióért!" (10 óra)

előadó: Dr. Gombocz János egyetemi tanár

Csecsemőápolás és gondozás (9 óra)

előadó: Bertalané Fekete Katalin védőnő

Hogy ne állj ott tehetetlenül! Elsősegélynyújtás (10 óra)

előadó: Budapest XVII. ker. Mentőállomás orvosa

"Amire a barátod sem tud válaszolni..."

(8.00: szülők, 8.30: fiúk, 9.00: lányok részére)

előadó: Dr. Sóvágó László szülész-nőgyógyász szakorvos

Hogy ne váljon önpusztítóvá a szenvedély (13 óra)

előadó: Dr. Veér András a mentálhigiénia miniszteri biztosa

"Az állat is érző lény." (A háziállat-tartás írott és íratlan szabályai) (14 óra)

előadó: Dr. Zsamóczy Péter állatorvos

"Füben, fában orvosság!" (9 óra)

előadó: AURA Corpus Természetgyógyászati Centrum munkatársa

Bemutatók:

Mit egyél, hogy jól legyél? (9.00-11.00: alsótagozat,

12.00-14.00: felsőtagozat részére)

Ételkészítés és kóstolás az egészséges táplálkozás jegyében.

Gyógynövény bemutató és vásár

"A szó elszáll, az írás megmarad"

Könyvbemutató és -vásár

"Te kis kíváncsi!"

Bioritmus készítése számítógéppel

Vetélkedők:

☺ Játékos sportversenyek korosztályonként

☺ Családi vetélkedő az életmód-program jegyében
(jelentkezni az iskolában lehet!)

A napot az előzetesen meghirdetett pályázatok eredményhirdetése zárja. A díjakat átadja Dr. Dobos Attila, a nap fővédnöke.

Adventi koncert

Csilingelő gyerekhangok töltik meg a hideg téli estét, lágy orgonamuzsika öleli körül a dallamot. Bekapcsolódik a hegedű, a gordonka, a bőgő, a fuvola is az ünnepi hangulatba. Az unos-untalan emlegetett rohanó világunkban megállítanak minket a rákosligeti katolikus templom előtt ezek a hangok.

Megállnak legalább gondolatban a buszról leszállók, a buszban maradók, a tovább sietők, az autójukban tovább robogók. Hiszen karácsony közeleg, már itt van a küszöbünk előtt újra, s ilyenkor óhatatlanul végiggondolja az ember az eltelt évet, a rohanással, idegeskedésekkel, sírással, nevetéssel, pihenéssel, kisebb-nagyobb bosszankodással, s ugyanilyen örömmel teli napokat. Nagyon sokan a gondolat hatására kíváncsian benéznek a templomba, kik is énekelnek ilyen szépen? S homályosan emlékeznek, hogy persze az utcán láttak egy plakátot, s a gyerek hazahozott egy meghívót, hogy a rákosligeti Hősök terei iskola karácsonyi koncertet rendez. Ő akkor észrevétlenül elment a plakát, a gyerek kérése mellett, hogy menjünk el megnézni az osztálytársát, barátját. De most ez a dallam megállította. Nem is gondolta, hogy ez ilyen szép. A templomajtónál azonban nem jut tovább, mert a koncert már javában folyik, s ilyenkor még állóhelyet kapni is képtelenség. De azért is befurakodik, ha már hatalmába kerítette ez az érzés, enged neki. Sok ismerős arcot lát, szomszédok, fogadóórákról, szülői értekezletekről felremlő szülőtársak, akik ülve, de mindenesetre közelebből állva hallgatják a zenét, nézik a betlehemes játékot, élvezik a gyerekek által előadott verseket. Büszkén figyelik szereplő gyermeküket, drukkolnak neki, s izgulnak helyette. Fénylő szemmel hallgatják szólóéneket, a kórusba simuló hangját, hangszerszólóját. De nemcsak a most idejéről diákok szerepelnek. Az iskola s kedves tanáruk, Princz Egonné hívására évről évre visszatérnek a már végzetek is. Kamarakórusuk hangja betölti a templomot. Arcukon látszik, hogy szívesen végzik az ezzel együttjáró próbákat, hiszen szeretnek itt lenni, szerettek ebbe az iskolába járni. S különben is, ez a koncert megszokott, várva várt eseménye Liget életének, melyben szívesen vesznek részt.

Gondokkal, szűkös anyagi lehetőségekkel teli világunkban csoda s megbecsülendő esemény, melyet az itt lakók jól ismert összefogása, támogatása, igénye és a tanárok áldozatkész munkája hívott életre, tart meg évről évre. Enélkül a nagyon fontos emberi tartás nélkül nem tudnánk embertársainknak adni mást, csak hidegrideg, csillogó-villogó földi javakat. Amelyek kellenek, jók ha vannak, de üresek, értéktelenek, ha nem tölti be őket az egymásra figyelés, az összetartozás melege, az adni akarás és az elfogadni tudás. Ez az, ami ünneppé teszi a karácsonyt, s ez az a gondolat, érzés, mely életre hívja mindig ezt a hangversenyt. Hiszen ezt a gondolatot az emberek a művészetek által tudják legjobban kifejezni: a zene, a vers, a színház nyelvén. S ez az, ami itt megértő fülekre talál. Emiatt mennek el diákok, szülők, ismerősök, ismeretlenek, s ez vitte be a mi emberünket is.

A koncertet végighallgatók fénylő arcán látni, hogy ezt az üzenetet megértették. Elhagyva a még mindig fényben úszó templomot, emberünk fülében még mindig visszacsengenek az utolsó verssorok, dallamok, s megfogadja, jövőre ismét eljön. Enged gyermeke kérésének, s belső hangjának alávetve magát szakít időt a karácsonyi készülődés közepette a lélek készülődésének is.

HORVÁTH SZILVIA

Rákosliget története V.

Az egykori Munkás Otthon telep az 1910-es évek elejére elvesztette munkás-jellegét. Amikor 1907-ben önálló nagyközség lett a telepből, lakóinak zöme már kisiparos, kereskedő, tisztviselő, hivatalnok volt. Rákosliget életének irányítását minden tekintetben a tisztviselők végezték. A *Magyarország* című lap írta: "A képzelet felidézte múlt és teljesíthetetlen vágyak szomorúsága elégikus borongással vonta be a történet szereplőit. Kítették magukat örömmek-bánatnak, keresve családjuk és gyermekük jövőjét. Feketetető házak a múltnak küzdelmei, emlékei a munkásélet és azok otthonait gyászolja."

Az üres házak elkeltek, s a kereslet továbbra is megvolt. Ezért újabb házépítő hitelszövetkezet alakult Polgári Otthon Szövetkezet néven. Megvásárolták a Rákosliget nyugati szélén elterülő szántóföldeket, melyeket a tulajdonos már korábban felparcelláztatott. A szövetkezet elnöke Marossy Zoltán lett. Első lépésként 20-25 ház építése kezdődött meg.

Időközben lezárult a vasúti megálló ügye. Az egyik terv szerint Rákoskeresztúr és Rákosliget között akartak egy vasútállomást építeni, ám ezt elvetették, mert sokba került volna, a gazdák és gróf Vigyázóné ellenezték. A másik terv a Rákoscaba és Rákosliget közötti táv közepére tette volna az állomást, ez viszont kényelmetlen volt. Így maradt Rákosliget csak megállóhely.

1912. szeptemberében tanonciskola is nyílt Rákosligeten. A felügyelő bizottság tagjai Kiss Károly, Stettri Mór, Macskási István, Sztanek Pál, Kiss István, Auguszt József, Kundráth Antal és Huzlicska Sámuel voltak.

1913-ban jelentős változás történt a község vagyonát illetően, valamint a polgári iskola ügyében. Bélley főjegyző úgy vélte, hogy az épülő községházat kellene átalakítani iskolává, községházának pedig a község vegye meg a IX. utca 3. sz. alatti volt szálloda épületét. A képviselő-testület az iskolára tett javaslatot elfogadta, de a községháza csak az emeleti helyiségek bérbevételeivel működött tovább. Szeptember 14-én avatták fel az új polgári iskolát a VIII. utca sarkán, végre egy helyre került valamennyi osztály! Egy évvel később a község mégis megvette a volt szálloda épületét özv. Kraft Gyulanétól igen kedvezményes áron.

A háború borzalmaival már 1914-ben találkozott Rákosliget lakossága, 1914. novemberében 135 sebesült katonát ápoltak a község iskolájában. A lakosság egy része önként vállalta a sebesültek ellátását, az előljáróság azonban 60 főben akarta a létszámot maximálni. Egy magát megnevezni nem kívánó ligeti lakos levelet írt *Az Est* című újságnak S.S. aláírással, melyben a következőket írta: "Az indítványt egy szerb származású lakatos mester tette (...) a katonák a községben drágulást idéznek elő." A cikk hatására november 8-án rendkívüli közgyűlésre került sor, ahol kiderült, hogy a javaslatot Ott Antal tette. Élelmiszerhiányra, ellátási nehézségekre hivatkozva tette javaslatát, azt is kifogásolva, hogy vannak olyan személyek, akik a katonák ápolását nem önzetlenül, hanem kereső foglalkozásként teszik. Bélley december 4-én a járási főszolgabírónak írt levelében is közölte, hogy az üzérkedést szeretné megszüntetni. A képviselő-testület határozatát egyébként - mivel ilyen döntésre nem volt hatásköre - nem hajtották végre.

(Folytatjuk)

DR. DOMBÓVÁRI ANTAL

Ligeti hírek

A Fővárosi Közgyűlés minden év novemberében *Pro Urbe Budapest* és *Budapestért* díjakkal ismeri el azok munkáját, akik sokat tettek a fővárosért vagy annak valamely városrészéért. Rákosliget már két kitüntetettre is büszke lehet.

1992-ben - nem sokkal halála előtt - Dr. Bartók Albertnek, a Rákosmenti Helytörténeti Gyűjtemény egyik létrehozójának, a gyűjteményt mintegy két évtizeden át tudományos alaposággal gondozó és gyarapító helytörténésznek adták át munkásságának elismeréseként a *Budapestért* díjat.

1995-ben Szöllősi Nagy András, a ligeti iskola mindannyiunk által ismert nyugalmazott tanára - akinek diaképes előadásain mindig teltház volt - vehette át ugyanezt a kitüntetést helytörténeti kutatásaiért és pedagógiai munkásságáért.

A Dózsa Művelődési Ház január 21-én ismét ünnepi műsorral emlékezett meg a Magyar Kultúra Napjáról. A kerületi rendezvényen fellépett többek között a ligeti iskola ének-kara Princz Egonné vezényletelével és az ugyancsak rákosligeti Kutas Zsolt vezette dzsessz trió is.

Az Önkormányzat Képviselő-testülete rendeletet alkotott az épített és természeti értékek helyi védelméről. A védelem kiterjedhet egy-egy épületre, épüleategyüttesre, utcára, köztéri műalkotásra, valamely növényre vagy növényegyüttesre. A jogszabály alapján - helyi értékeink fokozottabb védelme érdekében - a megszokottnál szigorúbb előírások vonatkoznak például azokra, akik a rendelet hatálya alá tartozó épületben laknak, vagy ilyen épületben átalakítási, felújítási munkákat kívánják végezni, illetve akik a védettnek nyilvánított értékben - legyen az egy épület, egy szobor vagy egy park - kárt tesznek.

Rákosligeten Gózon Gyula egykori lakóházát (Liget sor 40.), a volt községházát (IX. utca 2-4.), a Rákosligeti Sport Club által 1905-ben emelt épületet (XV. utca 23.), a Rákosligeti Közösségi Ház, az egykori Polgári Kör épületét, valamint a Hősök terén álló I. világháborús emlékművet és magát az egész teret nyilvánították védettnek.

Tisztelt Rákosligeti Polgárok!

Képviselői fogadóórát 1996. januárjától új időpontban, minden hónap negyedik csütörtökén 18 órától tartom a Rákosligeti Közösségi Házban.

Szeretettel várom Önöket!

Dombóvári Csaba

Rákosliget

A RÁKOSLIGETIEK LAPJA

KIADJA: DATUS BT
FELELŐS VEZETŐ: TAKÁCS LÁSZLO
FŐSZERKESZTŐ: DOMBÓVÁRI CSABA
SZERKESZTŐSÉG: 1171 BUDAPEST, SZIGETCSÉP UTCA 108.
LEVÉLCÍM: 1172 BUDAPEST, I. UTCA 23.
NYOMTATÁS: DATUS BT NYOMDÁJA



A RÁKOSLIGETI KÖZÖSSÉGI HÁZ

februári-márciusi programjai közül az alábbiakra szeretnénk külön is felhívni figyelmüket:

PÉNTEK ESTI KONCERTKLUB

február 9-én: PAID HOLIDAY

16-án: RAT BOYS

(ír-észak-amerikai kocsmazene)

23-án: SONJA és a SÁPADTARCÚAK

március 1-jén: FRAGILE SHOW

8-án: VARGA MIKLÓS, VIKIDÁL GYULA
és a BOXER ZENEKAR

15-én: TUNYÓ ROCK BAND (Tunyogi Péter
Závodi Janó, Kékesi László, Deme Dezső)

22-én: \$ TEXAS

29-én: TÖRÖK ÁDÁM és a R.A.B.B.

A koncertek 21 órakor kezdődnek!

NOSZTALGIA TÁNCESZTEK

február 10-én: FUNNY FAMILY

24-én: PENTA TONE

március 9-én: PHÖNIX

23-án: FUNNY FAMILY

BÁBSTÚDIÓ - Aki szeretne velünk bábszínházat játszani, jöjjön el minden szombaton 8-12 óráig a Községi Házba, ahol megtanulható a bábkészítés, a bábmozgatás, a bábszínház minden TITKA. Stúdióvezető: Simándi Anna.

JÁTSZÓHÁZ - Óvodásoknak és alsó tagozatosoknak! Kézműves-foglalkozások, tánc ház és más meglepetések minden páratlan heti szombaton 10.30-12.30 óráig. Játszóházvezető: Kovácsné Erdélyi Ágnes és Zollai Veronika.

ROCK AND ROLL - táncanfolyam a társasági formációtól a boogie-woogie-n át az akrobatikus táncig péntek délutánonként korosztályonként külön csoportokban. Tánctanárok: Perneki Ildikó és Janicsek Gábor.

GYÓGYTORNA - kímélő, kondíciót megőrző hát-, derék- és nyaktorna hetente kétszer délelőtt 10 és 12 óra között.

Hogy Liget liget legyen...

Amikor elkészült a ligeti Általános Iskola új büszkesége, a tomat terem, akkor csak az északi oldal környezetének kialakítására volt lehetőség. Ezért határozták el idén az iskola diákjai és nevelői, hogy nagyszabású fásításba kezdenek. Elhatározásuk közös összefogással megvalósult, és most 35 frissen ültetett hársfa övezi az iskola Hősök terei és Liget sori épületeit.

A megvalósításban ismét a közös összefogás segített. Az Önkormányzat Környezetvédelmi Csoportja biztosította a fák megvásárlásához szükséges pénz nagy részét, a hiányzó összeget a szülők adakozásából pótoltuk. Komoly, önzetlen segítséget kaptunk az ILEX Kertészeti Árudától is. Miután a gyerekek kiásták a fák helyét, a kertészeti dolgozói elszállították a gyenge minőségű földet, és helyébe termőtalajt hoztak, beállították a támfákat, és ültetésre alkalmasra megmetsztették a fák gyökérzetét, végül a szülők és a gyerekek közösen elültették a fákat.

A segítséget név szerint is köszönjük Halmi Pálnak, a Környezetvédelmi Csoport munkatársának és András Károlynak, az ILEX tulajdonosának.

Reméljük, hogy már tavasszal szép lombot bontanak új fáink. Kérünk minden lakost, ha erre jár, vigyázzon a fákra, hogy Liget liget legyen...

BELLA TIBOR
igazgató



ÁLLÁSHIRDETÉS! A Hősök terei iskola napi 4 órára takarítónőt keres. Érdeklődni Bella Tibor igazgatónál lehet személyesen vagy a 258-0688 telefonszámon.